

预防流感 接种疫苗最有效

市疾控中心建议市民尽早前往医疗机构预约接种流感疫苗

■朱嘉林

“随着气温下降，流感病毒生存和繁殖能力增强，人体免疫力也有所下降，因此，秋冬季节是流感高发期。”市疾控中心免疫规划科科长于坤平和急传科主管医师周亚丽温馨提醒，在新冠肺炎疫情防控阶段，市民要预防伴随秋冬季节而来的流感。

据了解，截至目前，我市监测点的数据显示，我市目前暂未发现流感暴发，但也不能放松警惕，伴随国庆出行流动人口增多，增加了传染流感的风险，因此公众一定要做好流感的预防工作。接种流感疫苗是目前预防流感最经济、最有效的方法，市疾控中心建议市民尽早预约接种流感疫苗。

A 密切关注病情，分辨感冒和流感

市疾控中心急传科主管医师周亚丽向我们介绍，流感即流行性感冒，是由流感病毒引起的一种急性呼吸道传染病。流感起病急，一般发病3—4天后体温逐渐消退，全身症状好转，但部分因出现肺炎等并发症可发展至重症流感，少数重症病例病情进展快，可因急性呼吸窘迫综合征(ARDS)或多脏器衰竭而死亡。重症流感主要发生在老年人、年幼儿童、孕产妇或有慢性基础疾病者等高危人群，亦可发生在一般人群。“在初期分辨出流感和普通感冒尤为重要。”周亚丽说，流感多呈高热(39℃—40℃)，全身症状重，头痛、全身酸痛、疲乏无力。而普通感冒发病时，多数不发热或是低热，症状比流感要轻微，少有并发症。周亚丽表示，市民自觉做好个人防护，能有效阻断流感病毒的传播。

如果发现自己患了流感怎么办？周亚丽称，首先要准备好充分休息、多

喝温开水，饮食应当易于消化和富有营养。其次，要做好自我隔离，与家人、同事保持距离（至少3米），打喷嚏或咳嗽时应用前臂或纸巾毛巾掩盖口鼻，其后应彻底洗手，将污染的纸巾弃置于有盖垃圾箱内，防止传染给他人。

“流感感染早期可选用板蓝根、连花清瘟、银翘解毒颗粒等中药进行治疗。”周亚丽提醒，要密切关注病情，尤其是儿童和老年患者，如果症状持续或恶化，持续高热超过3天，伴有剧烈咳嗽、咳痰、胸痛、呼吸频率快、口唇紫绀、反应迟钝、惊厥、严重呕吐、腹泻等表现，或者患者原有糖尿病、心血管系统疾病、肝病、肾病等基础疾病免疫功能低下，应立即就医，前往医院途中注意佩戴口罩。如确认流感，应避免盲目或不恰当使用抗菌药物，尽早进行抗病毒治疗，缩短流感病程，降低重症流感的病死率。

B 提前接种疫苗，降低感染风险

市疾控中心免疫规划科科长于坤平强调，接种流感疫苗是预防流感最经济、最有效的方法，可以显著降低接种者罹患流感和发生严重并发症的风险。根据《中国流感应疫苗预防接种技术指南（2020—2021）》推荐按照优先顺序对重点和高风险人群进行接种：医务人员，包括临床救治人员、公共卫生人员、卫生检疫人员等；养老机构、长期护理机构、福利院等人群聚集场所脆弱人群及员工；重点托养人群，如托幼机构、中小学校的教师和学生，监所机构的在押人员及工作人员等；其他流感高风险人群，包括60岁及以上的居家老年人、6月龄以下婴儿的家庭成员和看护人员以及孕妇或准备在流感季节怀孕的女性。

“值得注意的是，流感疫苗的抗体在人体中一般持续约6—8个月时间，且抗体水平随时间会慢慢下降，再加上每年流感流行的毒株不一样，所以建议每年在流感季节来临前接种流感疫苗。”于坤平提醒市民。

我国现已批准上市的流感疫苗有

儿童型、成人型的灭活疫苗和鼻喷式减毒活疫苗。6个月—3岁儿童推荐接种儿童型流感灭活疫苗；3岁以上儿童及成人推荐接种成人型流感灭活疫苗。冻干鼻喷流感减毒活疫苗最近在湖南“落地”的，适用于3—17岁人群。鼻喷流感疫苗不需要打针，只需要在鼻孔内喷入0.1毫升的疫苗喷雾，就能在三天内快速产生抗体，对于婴幼儿和学龄前儿童而言，依从性更好，而且可诱导机体产生粘膜免疫、细胞免疫和体液免疫，免疫效果好。

据了解，我市各预防接种门诊均已开始预约接种流感疫苗，价格因生产厂家而稍有不同，鼻喷式流感减毒活疫苗价格为每剂327.5元。今年秋冬季，面临着新冠肺炎和流感等呼吸道传染病可能叠加流行的风险，建议及早接种流感疫苗。于坤平介绍，虽然目前我市还未进入流感高发期，但我市流感疫苗已经出现供货紧张，因此，建议市民尽早前往各乡（镇）卫生院、社区卫生服务中心和妇幼保健院等医疗机构预防接种门诊预约接种流感疫苗。

C 养成良好习惯，做好个人预防

有些人可能在接种流感疫苗之后还是得了流感，这是怎么回事呢？任何疫苗的保护效果都不可能达到100%。疫苗都需要一定时间才能产生抗体，而流感的常见潜伏期为1到4天，故很可能还未产生足够的抗体就已经感染流感病毒了。因此，周亚丽谈到了个人预防方面的7个建议：勤洗手、多喝水、常通风、控温度湿度、晒衣被、强体质和避免去人多拥挤的场所。

周亚丽建议市民在家或办公室时，使用空调或者加湿器等家电来控制室内适当的温度和湿度，使用空调前应先清洗，避免当中的大量病菌随风飘出，室温最好控制在24℃以上，保持室内外温差不超过7℃，避免体温调节中枢负担加重，同样使用空调的过程中也不要忘了通风；加湿器最好使空气温度稳定在50%左右，此时流感病毒的感染性降至最低。

接触传播也是感染流感病毒的一个重要方式，流感病毒可黏附在人体皮肤、衣物表面，通过接触传播。因此，周亚丽提醒大家外出回到家中更换衣服，以免将可能存在的病毒传播给家人，而流感病毒对紫外线和热敏感，可以在太阳下暴晒被病毒感染。

增强体质能使自身具有更强的免疫力对抗流感病毒。可通过加强营养、加强锻炼、合理作息、注意防寒保暖等措施来增强体质，最重要的一点是，在流感高峰期，要避免前往人多拥挤或空气污浊、流通不佳的公共场所如超市、公交车、车站等，不得已必须去时，最好戴口罩。

“温度、湿度会影响流感病毒的



接种疫苗

弘扬抗疫精神 护佑心理健康

市第二人民医院开展健康讲座及义诊咨询活动



主办单位：市疾控中心 衡阳日报

做到四个“一口清”

市第一人民医院开展慰问贫困群众活动

开展中秋、国庆节“送温暖”慰问活动，为每户扶贫对象送去大米1袋、食油1桶、月饼1盒。

活动中，结对帮扶责任人详细了解

了贫困户的生产、生活及收入情况，做

了贫困户的生产、生活及收入情况，做